



# 中俄高級別代表團訪朝參加紀念活動

香港文匯報訊 中國和俄羅斯分別宣布，將派代表團訪問朝鮮、參加朝鮮戰爭停戰70周年紀念活動。

## 中方：體現中朝對鞏固關係高度重視

中共中央對外聯絡部網站消息顯示，中共中央政治局委員、全國人大常委會副委員長李鴻忠，率領中國黨政代表團於7月26日起訪問朝鮮，並出席朝鮮戰爭停戰70周年紀念活動。朝中社報道稱：「應朝鮮勞動黨中央委員會和朝鮮民主主義人民共和國政府邀請，以中國共產黨中央委員會政治局委員、中華人民共和國全國人民代表大會常務委員會副委員長李鴻忠為團長的中國黨政代表團，即將訪問我國，出席偉大的祖國解放戰爭勝利70周年慶祝活動。」

中國外交部發言人毛寧在例行記者會上表示，今年

是朝鮮戰爭停戰70周年，中方邀請派高級別代表團訪朝並出席相關紀念活動，體現了雙方對鞏固和發展中朝關係的高度重視。我們相信這次訪問有利於推動中朝關係健康穩定發展，有利於促進地區和平穩定，有利於為政治解決半島問題創造條件。

對於朝鮮勞動黨總書記、國務委員長金正恩參謁中國人民志願軍烈士陵園，毛寧指出這體現了中朝傳統友好的傳承和發展。毛寧表示，今年是朝鮮戰爭停戰70周年。在即將迎來停戰70周年紀念日之際，朝鮮最高領導人金正恩同志前往檜倉參謁中國人民志願軍烈士陵園，向志願軍烈士表達崇高敬意，既表明了朝鮮黨、政府和人民十分珍視中國人民志願軍的豐功偉績，也體現了新的歷史時期中朝傳統友好的傳承和發展。

毛寧強調，中朝是山水相連的友好鄰邦。不斷鞏固發展中朝關係，符合雙方的共同利益，也有利於促進朝鮮半島和地區的和平穩定。中方願同朝方一道，以兩黨、兩國最高領導人達成的重要共識為指引，按照新時代要求和兩國人民意願，推動中朝關係不斷取得新的更大發展。

俄羅斯國防部發布消息稱，俄國防部長紹伊古率領的代表團，於25日至27日訪問朝鮮，參加朝鮮祖國解放戰爭勝利70周年慶祝活動。公告強調此次訪問將有助於加強俄朝軍事關係，並將成為兩國合作發展的重要階段。朝中社報道稱，俄羅斯聯邦軍事代表團的訪朝活動，將在適應時代要求昇華和發展朝俄傳統友好關係方面成為重要契機。



◆金正恩前往檜倉參謁中國人民志願軍烈士陵園。  
法新社

香港文匯報訊 1953年7月27日，

朝鮮停戰協定簽字儀式在板門店舉行。停戰至今70年來，朝鮮半島雖未發生戰爭，但美國長年實施對朝敵對、施壓和制裁政策，讓實質性的和平始終未能實現。近年來，中國、俄羅斯與美國等大國之間矛盾加劇，美方不斷以朝核問題為藉口挑起對立，長此以往，朝鮮半島乃至東北亞地區陣營對立、衝突加劇的概率恐會上升，地緣安全局勢也會在「惡性循環」中愈陷愈深。

# 朝鮮戰爭停戰70周年 美攬局增衝突風險

美日韓挑動陣營對立 東北亞局勢恐陷惡性循環



**美** 蘇冷戰結束後，美國長年維持強大的軍事實力，試圖在二戰後國際局勢佔據有利位置。然而美國對外戰略仍深陷冷戰思維，不論是前總統特朗普還是現任總統拜登政府，都將中國視為「美國最重要的戰略競爭對手」，試圖藉地緣問題遏制中國。俄烏衝突爆發後，美國亦聯手盟友加強全球反俄聯盟，對於東北亞地區和平穩定有重要影響力的大國關係，也因美國屢屢挑起矛盾而趨於失衡。

## 拜登圖打造「美日韓Vs中俄朝」

拜登政府近年動作頻頻，試圖打造「美日韓對陣中俄朝」的新冷戰格局，讓日韓等盟友遵循美方意願，為其所謂「印太戰略」作出更大貢獻。不論是美日、美韓達成雙邊軍事同盟，還是三邊不斷加強安全合作，又或是美韓強化延伸核威懾，本質都是北約冷戰安全思維，在遠離北大西洋的東北亞地區擴散的表現。

對於美方的做法，日本和韓國現任政府可謂亦步亦趨。在國內政治右傾化日益嚴重的

日本，對於北約提出在日本開設所謂「聯絡處」，賦予其「加深與亞太國家合作、應對中國『安危脅』」的說法，日方都予以積極回應。韓國對朝政策也與前任政府大相逕庭，不再重視和平解決朝核問題，反而強調「基於原則」實現朝韓關係正常化，被普遍視為對朝更強硬，讓南北關係更趨緊張。

## 美升級韓日軍事部署恐致核競賽

相較70年前，如今中國的軍事力量已不可同日而語，與美國的差距也在收窄。然而時至今日，美日韓與中俄朝的對話嚴重削弱甚至趨於停滯，地區多邊安全對話也大幅倒退。

美國則不斷升級在韓國和日本的軍事部署，加劇東北亞地區爆發衝突的風險。顯然由此看來，美方仍未從朝鮮戰爭中汲取教訓，認識到和平的可貴之處。

二戰結束以來，美方從未放棄藉朝鮮半島問題遏制中國，俄烏衝突也讓美俄關係急速惡化。美方奉行對抗原則的後果，就是東北亞安全局勢日益緊張，導致軍備競賽甚至核



◆韓國反戰民間團體日前遊行，呼籲停止製造半島軍事緊張。  
新華社

## 競賽的風險

都不斷加劇，朝鮮半島實現無核化、逐步構建和平機制的前景，變得愈來愈不樂觀。

## 中國學者：需抵制冷戰思維蔓延

中國遼寧省社會科學院東北亞研究所研究員滿岩提醒，如果東北亞地區安全秩序進一步失衡，周邊地緣政治安全環境只會日趨惡化，損害所有區域國家的發展。各國需要堅決抵制東北亞安全冷戰思維蔓延，加快東亞經濟社會合作的進程，才能逐步削減東北亞軍事威懾一體化的傾向。

## 安全訴求存衝突 美日韓非鐵三角



◆尹錫悅(右)讓韓方加入美國所謂「價值觀外交」陣營，卻忽視韓地緣政治困境。資料圖片

韓國《京鄉新聞》亦稱，今年5月美韓峰會結束後，韓國「經濟正義實踐市民聯合」等多個民間團體舉行討論會，批評尹錫悅政府憑藉所謂「力量和軍事實力」，堅持推動強硬對朝政策，只會引發半島的衝突危機。



◆美國試圖打造新冷戰格局工讓韓日等盟友遵循美方意願。圖為美軍核潛艇進入韓國海軍基地。資料圖片

香港文匯報訊 韓國與日本的關係今年在美方暗中推波助瀾下回暖，兩國「破冰」拉動美日韓三邊關係，為東北亞局勢增添新的變數。中國國際問題研究院亞太研究所特聘研究員項昊宇指出，美日韓看似「鐵三角」的關係實則並非牢不可破，三國在安全訴求和對華政策上都有根本衝突，深層次和結構性的矛盾會長期困擾日韓改善關係進程，讓三邊同盟面臨眾多制約。

項昊宇分析稱，當前日韓關係改善，多源於兩國面對烏克蘭危機、朝核問題和「中國崛起挑戰」時的抱團應對訴求。然而日韓地緣安全利益存在本質區別。孤懸海上的日本素以制衡大陸國家為本國安全的出發點，韓國則作為半島國家，最重視朝鮮半島問題，反而不應與中國和俄羅斯等地區大國為敵。

## 美方對日韓「親疏有別」

項昊宇指出，對比美韓同盟和美日同盟可以發現，前者功能相對單一，主要針對朝鮮，後者則被美方認為可以牽制防範中、俄、朝三方。韓國參與三邊合作的根本訴求仍是希望藉美日力量，為實現韓方主導的半島統一創造條件。但美日同盟在美國對外戰略的地位遠超美韓同盟，美方對日韓「親疏有別」，也會打擊韓方參與三邊合作的積極性。

項昊宇最後提醒，美國將中國定位為「最大戰略競爭對手」，但臨近中國的日韓對華經濟依賴更高，難以承受與中國全面對抗的代價。尤其韓國國家戰略利益優先方向就是半島和平統一，為此更離不開中俄配合支持。

## 香港《文匯報》當年頭版報道停戰簽字

香港文匯報訊 1953年7月28日，香港文匯報頭版以特大號字體報道「朝鮮停戰實現」(圖)，並在第二、三版刊登了停戰協定全文。



在1953年7月27日關於停戰協定簽字的報道中，香港文匯報記者寫道：「朝鮮停戰協定決定在今晨舉行簽字的消息，昨天竟日連續不斷的傳來香港後，使在星期天度過假期的香港居民，為這個消息而激動興奮起來，一向在星期日香港的幾條大街是表現得特別寧謐的，但昨天晚報的消息，報道了朝鮮停戰談判將在今天舉行簽字的初步消息後，寧靜的十字街頭，騎樓底下有報販在的地方，就有着一小堆，一小堆的人，在購買報紙而且談論着這件事。」